

“未来”长什么样？送你一张“未来邀请函”

科创节目《未来邀请函》意外走红

几百平方米大小的房子，居然是打印机打出来的？！为登陆月球的“嫦娥四号”提供通信保障的卫星天线竟然是织出来的？！当你吃下一颗看起来普普通通的胶囊，其实已经吞进了一个机器人！

这些看似有点天马行空的梦想，实际在今天都已经成为了现实。而且尤为难得的是，它们的背后，都有中国科学技术和创新企业的支撑。这些魔幻的场景是如何实现的，又会对人们的未来产生怎样的影响？

最近，由第一财经制作的一档科创访谈节目《未来邀请函》，就在尝试对这些问题进行探寻与解答。自2018年12月开播以来，这档科创节目因其深厚的科学背景和清新接地气的表达风格，受到广泛关注。



既关注前沿科技 又注重产业动向

四颗卫星就能定位整个地球？
地球上的我们到底能搜到几颗卫星？
北斗卫星导航的卫星服务到底有多牛？

今天，全球科技创新进入空前密集活跃的时期，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图和经济结构。科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，也从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。

《未来邀请函》瞄准世界科技前沿，对话科技强人和产业领军人，聚焦中国前沿科创领域技成果落地应用，进行层层推进访谈，在普及高端技术知识的同时，也展望了未来发展前景及给人们日常生活带来的变化和影响。我国科技创新不断实现产业落地的成果与科技创新人员的不懈努力，正是《未来邀请函》想要向广大观众传递的核心内容。

高科研发硕果累累，涵盖各个层面，如何能在众多成果中筛选出被受众关注的科学技术呢？为此，《未来邀请函》节目进行了精选。节目主要对这样的科技成果进行关注：首先是前沿高新技术，并已经取得了一定的产业化成果，第二是公众对这一领域还不够了解，但是在未来有广泛的应用前景和想象空间。

节目涉猎的选题范围颇广，可以是如C919大飞机、北斗导航系统这样“高高在上”的航空航天技术，也可以是语音识别、图像识别、胶囊机器人这样的新兴科技。每期《未来邀请函》节目都会邀请两位嘉宾参与访谈，他们分别是一位主流科研机构的科学界代表和一位该项科学技术在产业应用上的企业代表，以期在解读该项前沿科技的理论知识的同时，也注重介绍产业发展的最新动向，努力探究其改变世界和人类生活的潜在方向。

例如第一期节目介绍的经编技术，节目首先从为国家探月工程嫦娥四号提供通信保障的中继卫星鹊桥号开始讲起，提出这颗卫星的天线，正是一把将金属钼丝编织起来的“伞”，而目前只有四个国家具有这种天线的制造能力。通过这样通俗的讲述，在公众中建立了对经编技术的理解：一种用金属丝和各种纤维像织布一样编织出各种产品的高科技。接下来，节目又展现了这种技术在工业、农业和医疗领域产业运用案例。层层推进，内容丰富。

建立广泛合作 邀请重磅嘉宾

为了更好地制作节目，和观众分享最前沿的科研成果，节目与中科院12个分院、100多家科研院所、130多个国家级重点实验室和工程中心、多个985高校以及众多科技界新锐企业都进行了深入合作，努力呈现中国科技创新的最新成果。

《未来邀请函》力求将演播室打造成汇聚科创精英、呈现科创成果、探寻商业前景的“会客厅”。目前，节目主持人主持人乙冰已经成功地与中科大常务副校长潘建伟、中科院上海分院副院长张旭、C919大型客机总设计师吴光辉、同济大学副校长吴志强、海军军医大学附属长海医院消化内科主任李兆申等两院院士以及北斗导航系统总设计师杨长风和风云二号卫星总设计师李卿等科学家进行了精彩对话。

同时，节目也成功邀请了科大讯飞董事长刘庆峰、沪东中华造船集团有限公司董事长、党委书记陈建良、上海飞机制造有限公司董事长魏应彪等高新技术企业和高端制造企业的领军人物参与，他们的加入在产业的层面拓展了主题，在现实和未来、科技与商业之间架起了桥梁。



把好奇心传递给观众

科技节目最难的，就是如何将晦涩的知识用公众容易理解的方式进行讲述。每一个领域对团队来说，都是全新的。为了把节目做好，团队做了扎实的准备。节目主创者介绍说，“团队之前涉及较多的领域其实是在纪录片以及财经方面的节目，这对于制作科技类节目虽然有助益，但不得不说有一些技术原理本身还是非常深奥的，如何自己先理解，再重新消化，输出给观众他们能够理解的内容，这需要导演通过大量的阅读，团队内部的消化理解，与嘉宾反复的交流，无数次的确认才有可能做到。”

《未来邀请函》的主持人乙冰，是南开大学和复旦大学的高级管理人员工商管理硕士，也曾经有过财经节目主持经验，不过主持科创节目，对她来说也是一次不小的挑战。谈到如何克服这些困难，她也深有体会：“科技领域涵盖的知识点太多了，有些词拆开每个字我都认识，但是组合在一起，就比较头疼，比如说‘太赫兹’、比如说‘大地垂直探测仪’、比如说‘BIM’、‘CIM’等等，这些词语的背后蕴藏着大量的科技知识。要解决这个问题，只能靠平时大量的学习科技方面的知识，大量的阅读资料，而且平时自己也要主动养成关注科技新闻的习惯，这样才能保证采访顺利进行。”

为了让节目更具可看性，节目团队也动足了脑筋。每期节目，主持人都会直接进入科技的应用场景进行实地探访与体验，将深奥、晦涩的专业术语转换为生产制造过程中的实际应用，从而带给观众更直观、更感性的认识。

在访谈场景方面，团队也想方设法进行创新。在《商飞十年·筑梦蓝天》这期节目中，团队将演播室搬到了中国商飞总装制造中心的部装车间，让C919大飞机成为了节目背景，给观众带来更直观、更强大的视觉冲击。两位受访嘉宾在采访后也表示，在自己的工作环境中接受这样的深度采访还是第一次，这样的场景让他们感到很亲切，表达也更自如。在实地探访的环节中，节目组还进入了C919机身内进行拍摄，通过主持人乙冰的探访体验，将“大飞机”更加全面地介绍给了观众。

《未来邀请函》每周日早晨9点在东方卫视播出，虽然不是电视节目的黄金时间，但这档节目播出不久，就在科技界内外都受到了关注与好评。接下来，节目还将从城市地下盾构、生物制药、智慧交通、太赫兹技术、极地科考等多个方向来探寻中国诞生的可能会对未来产生重要影响的新兴科技。

据新华网